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ТЕХНІКО-ТЕХНОЛОГІЧНА СТРУКТУРА ВИРОБНИЦТВА – 
ПРЕДСТАВЛЕННЯ З ПОЗИЦІЙ ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ  

ТА СИСТЕМИ СТАНДАРТІВ ISO-9000  
Представлено основні принципи побудови техніко-технологічної системи як сукупності процесів (процесний 

підхід) та відповідних до них об’єктів підприємства за принципами системного аналізу відповідно до законодавства 
України та системи стандартів ISO-9000.  

Представлены основные принципы построения технико-технологических систем, общих элементов систем в 
соответствии с законодательством Украины и системы стандартов ISO-9000. Технологические системы 
представлены как процессы (производство – технологии – операции – элементарные процессы) и как материальные 
объекты (предприятие – технологические линии – оборудование - устройства) 

Presented basic principles of technical and technological systems, common elements of the systems in accordance with 
the laws of Ukraine and system standards ISO-9000. Technological systems are represented as processes (production – 
technologies – operations - basicprocesses) and how material objects (enterprise - production lines – equipment - devices) 

Постановка проблеми. Ефективність роботи існуючих підприємств, інтенсивність 
їх удосконалення, виявлення вузьких місць, впровадження нових технологій та інша 
інноваційна діяльність значною мірою визначається рівнем технічних, економічних та 
інших знань персоналу, його здатністю системно сприймати техніко-технологічну 
структуру виробництва. Для переважної більшості виробництв на сьогодні видано ве-
лику кількість технічної літератури різного рівня, що стосується представлення відпо-
відних технологій та обладнання, їх організації, управління тощо. Однак вказані видан-
ня переважно розраховані на працівників певної вузької галузі та не містять загальних 
принципів побудови техніко-технологічних систем, загальних елементів систем, зако-
номірностей та правил, що діють у системах, тому їх використання персоналом, який 
не має вузькоспеціальної технічної підготовки, вельми ускладнено. Крім того, це зава-
жає також і персоналу існуючих виробництв вийти за рамки вузькоспеціалізованих ка-
нонів задля забезпечення технічного прогресу, впровадження інновацій. 

Аналіз публікацій. Як показує практика викладання дисциплін «Системи техноло-
гій», «Техніко-технологічні системи» та інших, що стосуються представлення виробниц-
тва, спрощене подання технологій та обладнання різноманітних виробництв у додатко-
вому підручнику не забезпечує досягнення потрібної глибини матеріалу та його якості. 
До того ж, неможливо віддати перевагу тим чи іншим технологіям при підготовці фахів-
ців, враховуючи розмаїття кола виробництв та питань, з якими може бути пов’язана їх 
діяльність. Для надання уявлення про об’єм, характер та межі техніко-технологічних си-
стем, що використовуються у промисловості, зауважимо, що, наприклад, у хімiчнiй галу-
зі нараховується десятки тисяч найменувань та типорозмірів обладнання. Установка для 
виробництва хімічної продукції має десятки колонних апаратів, ємностей, сотні тепло-
обмiнникiв, насосів, печі, компресорне обладнання тощо. Її математична модель містить 
тисячі рівнянь, що відображають процеси системи. 

Постановка завдання. Тому нагальною є потреба представлення основних прин-
ципів побудови техніко-технологічних систем, на основі чого має здійснюватись опра-
цювання студентами або персоналом підприємства спеціальної інформації.  

Першим кроком у цій справі є знання правил представлення техніко-технологічної 
структури виробництва за принципами системного аналізу відповідно до законодавства 
України та системи стандартів ISO-9000 як системи якості та системи управління якіс-
тю. Нижче наведено співставлення визначень елементів систем, наведених у законода-
вчих та нормативних документах та подано загальну структуру як сукупність процесів 
(процесний підхід) й відповідних до них об’єктів підприємства.  
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1. Виробництво. Організація (підприємство)  
Законодавчо:  
виробництво, або виробничий процес – це діяльність, пов’язана з випуском про-

дукції, включаючи всі стадії технологічного процесу та реалізацію продукції власного 
виробництва [3]. 

З позицій системи стандартів ISO 9000:  
виробництво продукції являє собою процес, тобто діяльність з використанням ре-

сурсів для перетворення входів на виходи [9].  
Ресурси – сировина, працівники, інфраструктура, виробниче середовище, інформа-

ція, постачальники та партнери, природні та фінансові ресурси [8]. 
Як процес за принципами системного аналізу: 

 

виробництво – сукупність технологій, що взаємодіють  
з метою випуску та реалізації продукції. 

 

Матеріальним уособленням виробництва є організація.  
Законодавчо:  
організації – підприємства, установи, організації, органи влади чи інші установи, їх 

підрозділи чи їх об’єднання з правами юридичної особи чи без них, громадські організа-
ції чи приватні або засновані на іншій формі власності підприємства, установи, органі-
зації, які виконують самостійні функції та мають установчий документ (статут) і свою 
структуру управління [5]. Тобто підприємство є окремим видом організації. 

За визначенням ДСТУ ISO 9000-2001 [9]: 
організація – сукупність людей та засобів виробництва з розподілом відповідаль-

ності, повноважень та відносин. 
Як об’єкт за принципами системного аналізу: 

 

організація (підприємство) – сукупність технологічних ліній, ділянок, 
цехів, що взаємодіють з метою випуску та реалізації продукції. 

 

2. Технологія. Технологічна лінія 
Термін Технологія походить вiд грецького techne – мистецтво, майстернiсть, вмiння, 

logos – вчення, слово. 
Законодавчо: 
технологія – результат інтелектуальної діяльності, сукупність систематизованих 

наукових знань, технічних, організаційних та інших рішень про перелік, строк, порядок 
та послідовність виконання операцій, процесу виробництва та/або реалізації і зберіган-
ня продукції, надання послуг [1]. 

З позицій системи стандартів ISO 9000:  
технологія – це процес, тобто діяльність з використанням ресурсів для перетворен-

ня входів на виходи.  
Таким чином, як процес за принципами системного аналізу: 

 

технологія – сукупність операцій, що взаємодіють  
з метою випуску певного продукту. 

 

Матеріальним уособленням технології є система (комплекс) взаємодіючих пристроїв. 
Таким чином, як об’єкт (матеріально) за принципами системного аналізу: 
система (комплекс) – сукупність пов’язаних мiж собою одиниць технологічного 

обладнання (машин, апаратів) для обробки сировини, напівфабрикатів, виконання 
складових частин послуг, метою якої є випуск певного продукту або надання послуги.  

Склад, розгалуженість, подрібненість, деталізація структурної схеми кожної конк-
ретної технології залежить від мети її складання.  
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У переробних виробництвах структура технологічної системи переважно представ-
ляється у спеціальному документі – технологічному регламенті – переліком операцій 
та апаратурною схемою, або у технологічній інструкції – рецептурою. У складальних 
виробництвах технологічна система представляється комплектом технологічних карт, 
основними з яких є маршрутні та операційні.  

3. Технологічна операція 
Згідно з законодавчим визначенням [1]: 
складовою технології є частина технології, де відображено окремі елементи техно-

логії у вигляді наукових та науково-прикладних результатів, об’єктів права інтелектуа-
льної власності, ноу-хау.  

Загальноприйнято таку основну складову технології вважати технологiчною операцією. 
Таким чином, як процес  за принципами системного аналізу: 

 

технологічна операція – сукупність елементарних процесів,  
метою якої є одержання певного результату. 

 

Характерним для технологічної операцiї є її завершеність як частини техно-
логiчного процесу (не плутати з елементарним процесом) та виконання на певному ро-
бочому мiсцi. Робочим мiсцем може бути дiлянка виробничої площi, що обладнана не 
тільки для виконання певної операції, а й комплексу операцій, технологій.  

Матеріальним уособленням технологiчної операцiї є технологічне обладнання, 
технiчний пристрій, робоче мiсце або сукупність об’єкту обробки та виконавця.  

До складу операцiй, крiм основних елементарних процесів (у складальних технологіях 
– переходiв), входять допомiжнi процеси (переходи) – транспортування, встановлення за-
готовки, iнструменту, пуск-зупинка тощо. До речі, сама операцiя залежно вiд мети системи 
може розглядатись як окрема технологiя зi своїми операцiями, процесами (переходами).  

4. Процес 
Згідно з ДСТУ ISO 9000-2001 [9]: 
процес – сукупність взаємопов’язаних або взаємодійних видів діяльності, яка пере-

творює входи на виходи.  
Тобто результатом перетворення є вихідні характеристики взаємодіючих (оброб-

люваного та обробляючого) середовищ (перетворена або передана енергія, швидкість, 
продуктивність), одержані зміною вхідних факторів та характеристик середовищ. 

Стосовно технології, як процесу: 

 

елементарний процес – це взаємодія об’єкту, що дiє (обробляючого)  
та об’єкту, над яким здiйснюється дiя (оброблюваного)  

з досягненням певних вихідних характеристик. 

 

Матеріальним уособленням елементарного процесу є пристрій, причому машина, 
обладнання може містити комплекс пристроїв.  

Характерним для елементарного процесу є можливість його подання у вигляді ма-
тематичних залежностей між вхідними факторами (температурою, швидкістю, тис-
ком) та вихідними характеристиками (продуктивністю, потребною потужністю), врахо-
вуючи характеристики (відмітні властивості) ресурсів, що використовуються (поверх-
ня, місткість, густина тощо). 

Елементарні процеси у різних виробництвах мають рiзнi назви. Так у переробних тех-
нологіях це є, наприклад, нагрівання, нагнітання, різання, екстракція, сушіння, пресування 
тощо. У складальних технологіях (машинобудуванні) елементарний технологічний процес, 
як складова технологічних операцій має назву технологічний перехід. Причому перехід у 
машинобудуванні визначають як закінчену частину технологічної операції, що характери-
зується сталістю застосованого інструменту та поверхонь, що створюються при обробці 
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або з’єднаних при складанні. Перехід може бути виконаний за один чи кілька робочих хо-
дів-проходів, тобто відносних переміщень інструменту та заготовки, що супроводжується 
зміною форми, розмірів, стану поверхні або властивостей заготовки.  
Систематичне визначення процесів та їх взаємодії в організації, а також управлін-

ня ними називають „ процесним підходом” [9].  
5. Патентно-правове представлення виробництва, технологій, операцій 
Множина складових технологічної системи виробництва (технології, операції, про-

цеси) знаходиться у взаємодії у межах правил, схем, певної ієрархії. Вiдсутнiсть окре-
мих зв’язкiв або елементiв, порушення їх нормального функцiонування може призвести 
до втрати працездатностi системи. 

Втім потрібний (аналогічний) результат технології може бути одержаний під час ви-
користання сукупності інших операцій та процесів, тобто при застосуванні інших спо-
собів. Так, наприклад, у хлібопекарській промисловості приготування тіста з пшенично-
го борошна може бути здійснено змішуванням інгредієнтів з подальшим бродінням (без-
опарний спосіб приготування тіста), а може – опарним способом: готується суміш боро-
шна, води та дріжджів з подальшим виброджуванням (опара) і далі – замішування на 
опарі та бродіння тіста. Зберігання борошна може здійснюватись безтарним способом у 
ємкостях на відміну від тарного способу – у мішках. У машинобудівному виробництві 
виготовлення заготовки вала може здійснюватись способом прокатки на відміну від спо-
собу гарячого штампування. Причому переваги та недоліки різних способів є суттєвим 
фактором під час вибору системи для виробництва. 

Сукупнiсть способiв, що винайденi, обмежена. Тому процесне представлення як виро-
бництва в цілому, так і технологій та операцій нормативно закріплене патентним законо-
давством України. Останнім вказані складові представляються як такі, що можуть бути 
визнані як об’єкт патентного права – процес (спосіб). Згідно з патентним визначенням [6] 
процес як об’єкт технології – це дія або сукупність дій, виконуваних щодо продуктів та 
інших матеріальних об’єктів за допомогою принаймні одного продукту і спрямованих на 
досягнення певного технічного результату. Таким процесом, зокрема, є виготовлення, об-
робка, переробка продукту та контролювання його якості, перетворення речовини, енергії, 
даних, вимірювання параметрів, діагностування, лікування, керування процесом, який є 
об’єктом технології. За наявності новизни та промислової придатності об’єкт визнається як 
корисна модель, а за наявності винахідницького рівня – як винахід. 

Патентування обєкту законодавчо забезпечує виключне право патентовласників на 
його використання. 

6. Пристрій – машина, апарат, технологічне обладнання  
Як зазначено вище, матеріальним уособленням елементарного процесу є пристрій, 

причому обладнання (машина, апарат) являє собою комплекс пристроїв. 
Визначення (представлення) пристрою (машини, апарату) здійснюється залежно від 

мети. Основними є три аспекти подання: 
- з метою технологічної експлуатації (технологічне); 
- з метою виготовлення (машинобудівне); 
- з метою патентування (патентноправове). 
З визначення елементарного процесу випливає технологічна структура обладнання 

– машини, апарату, пристосування, яка зумовлює визначення: 
машина – це робочі органи, що взаємодіють з оброблюваним середовищем та їхні 

приводи на станіні; 
апарат – має ємкість, як правило. 
Меті розробки технології виготовлення пристрою на машинобудівному підприємст-

ві відповідає машинобудівна структура:  
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машина – сукупність деталей (вузлів), певним чином розташованих одна відносно 
іншої, які взаємодіють між собою з метою виконання певних процесів, операцій, техно-
логій. Вимоги до розташування та взаємодії деталей вказуються на складальних крес-
леннях комплекту робочої документації, причому креслення є основним документом, за 
яким встановлюють якість виготовленого виробу машинобудування.  

Деталь – сукупність поверхонь, певним чином розташованих одна відносно одної, 
які мають певні властивості та характеристики. Деталь є базовим конструктивним еле-
ментом (елементарною складовою) машини, апарату, обладнання.  

З метою патентування пристрій має бути представлений відповідно патентно-
правовим вимогам [6]: 

пристрiй – сукупність конструктивних елементiв, зв’язкiв мiж ними, взаємне їх 
розташування, форма елементiв та зв’язкiв мiж ними, їхнi параметри та харак-
теристики, матерiал, середовище, якщо воно виконує функцiю елемента системи.  

Крім пристрою, патентним законодавством України  визнаються як об’єкти патент-
ного права такі матеріальні об’єкти, як механізм, система (комплекс) взаємодіючих 
пристроїв, споруда, виріб, речовина, штам мікроорганізму, культура клітин рослини і 
тварини та інший біологічний матеріал, у тому числі трансгенна рослина і тварина [6] 
Всі ці об’єкти подаються під загальною назвою продукт як об’єкт технології – матері-
альний об’єкт як результат діяльності людини. За умов новизни та промислової прида-
тності такий продукт може бути визнаний як корисна модель, а за наявності винахідни-
цького рівня – як винахід.  

7. Структурна схема техніко-технологічної системи 
Виходячи з викладеного вище та відповідно до основних положень системного аналізу, 

законодавства України та положень системи стандартів якості ISO-9000, загальна структу-
рна схема техніко-технологічної системи (виробництва) може бути подана (рис.) як сукуп-
ність процесів (процесний підхід) та щодо відповідних процесів як сукупність мате-
ріальних об’єктів. Причому як у першому, так і у другому поданні елементи використову-
ють ресурси та взаємодіють між собою з метою виготовлення продукції та надання послуг. 

Процес Об’єкт 
Продукція 

 
ВИРОБНИЦТВО 

сукупність технологій  

 
ТЕХНОЛОГІЯ 

  сукупність операцій  

 
ОПЕРАЦІЯ 

  сукупність елементарних процесів  

 
ЕЛЕМЕНТАРНИЙ ПРОЦЕС 

взаємодія оброблюючого та оброблюваного 
середовищ  

 
Ресурси 

Продукція 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ, ПІДПРИЄМСТВО 
сукупність технологічних ліній,  

ділянок, цехів 

 
ТЕХНОЛОГІЧНА ЛІНІЯ 

сукупність технологічного обладнання, 
робочих місць  

 
МАШИНА, ОБЛАДНАННЯ 

робочі органи, що взаємодіють  
з оброблюваним середовищем та їх приводи  

 
РОБОЧИЙ ОРГАН, 

що взаємодіє з оброблюваним середовищем  
 

Ресурси 

Рис. Структурна схема техніко-технологічної системи (виробництва) 



 

ВІСНИК ЧЕРНІГІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ                                                 № 2 (58), 2012 
 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

 39 

Висновки. Представлення побудови техніко-технологічної системи, перш за все, має 
бути здійснено стосовно певного продукту (послуги) як сукупність процесів, причому 
елементарні процеси мають бути поєднані в операції, технології та в цілому у виробни-
цтво.  Цій меті слугують технологічні регламенти або системи технологічних карт, довід-
ники технолога, підручники з технології. Попередньо подаються характеристики продукції 
та ресурсів. Залежно від мети обирається глибина  представлення системи (основні проце-
си або й проміжні, допоміжні, суміжні), встановлюється необхідність подання закономір-
ностей протікання процесів, вхідних та вихідних характеристик.  

На цій основі здійснюється представлення системи як об’єкту у вигляді опису бу-
дови та принципів дії обладнання, його конструктивних особливостей, показників яко-
сті, правил експлуатації тощо. Цій меті слугують технічні паспорти машин, технічні 
проекти обладнання, технологічних ліній та в цілому підприємства, довідники та під-
ручники з технологічного обладнання. Глибина  представлення системи, обсяг техніч-
ної документації також обирається залежно від мети. 

Аналогічний підхід є найбільш ефективним також у випадку розробки нових техно-
логій або вдосконаленні існуючих. Причому основою є патентна інформація про про-
цеси (способи) та пристрої, а також інформація у наукових та галузевих інформацій-
них виданнях. 
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